

市第五届“文明家庭”杨长春家庭:

# 身残志坚筑大爱 躬休乐园递温暖

□杨雨 记者 杨扬

家是最小国，国是千万家。家庭是社会最基本的细胞，家庭的和谐稳定关乎社会的和谐稳定，家风家教与社会风气密切相关。盐都区大冈镇躬休乐园残疾人之家负责人杨长春，自2012年退休后，自费创办躬休乐园，与家人一起致力于科技助残。多年来，服务各类残疾人18000多人次。今年5月，他的家庭被表彰为盐城市第五届文明家庭。

20多年前，杨长春因公出差，遭遇车祸失去右手。然而，他身残志坚，用自己的房子和5万元伤残赔偿金，创建了一个为残疾人健身康复、文化娱乐、培训自立服务的“躬休乐园”。他说：“我有梦想，我有追求，我要用一只手干两只手的事，实现残疾人的人生价值。”

“千方百计让残疾人有事做、有钱挣”，这是杨长春一家多年坚持走的路。授人以鱼不如授人以渔，杨长春和老伴一起带领残疾人加工外贸小产品，饲养黑羽番鸭，到农场做季节工……帮助百余位贫困人员拓宽就业路径，重拾生活信心。同时，躬休乐园残疾人之家还与几家家庭农场建立“爱心+农场”联合助

残基地，农场根据躬休乐园残疾人之家调查的名单，将培育的优质鸭苗，分发给建档立卡户、一户多残户、因病致困户和经济薄弱户饲养。

疫情期间，杨长春登百家门、行千里路，为周边残疾人群送去1200多只防护口罩和防护用品，为残疾人送去真诚和关爱。村民邵顺德感激地说：“杨长春是我们残疾人贴心的疫情防控‘守门人’。”杨长春表示：“在疫情防控的非常时期，作为省学雷锋‘优秀志愿者’，我必须冲锋在前，坚守在疫情防控一线，为周边农户特别是残疾人守牢生命安全防线。”

用杨长春自己的话说，他是一个永不会向命运妥协的人，在他身上充分体现了身残志坚、自强不息和艰苦奋斗的精神。20多年来，他用一只手，带领残疾人朋友创造幸福美好生活。



## 护理员把残疾老人当亲人 “福爱”路上伉俪行



董立飞、吴广英夫妇帮残疾人洗头。

“董立飞夫妻二人照顾残疾老人非常有耐心。”“这对夫妻事事想得周到。”“他们胜似亲生儿女。”10月28日上午，射阳县临海镇残疾老人提起苏州市福爱养老服务有限公司射阳县福爱残疾人居家托养服务中心护理员董立飞、吴广英夫妻二人，赞不绝口。

18年前，残疾人张金玲不幸确诊患有肌肉萎缩症，丈夫带着她辗转各大医院求医，为了给她看病，家里欠下不少债务。更不幸的是，丈夫因过度劳累生病，又因为延误了最佳治疗时间落下后遗症，如今他举步维艰。“老董夫妻二人把我丈夫当亲人待，隔三岔五来我家服务，帮我家解决实际困难。”张金玲感动地说。

今年年初，董立飞和吴广英双双被“福爱到家”录用，两人服务的33名残疾人，有的是身体残疾，有的是智障，其中，大部分是老年人，生活不能自理，分布在临海镇的不同村居。“想当初，我实习前还是有思想准备的，没想到这份工作这么难做，但我是一名党员，我必须坚持下去。”吴广英坚定地说，她没有被困难吓倒，反而回家劝说丈夫和她并肩“作战”。从此，董立飞和吴广英每天早出晚归，凌晨3点左右起床做早饭，5点左右就赶到服务对象家中，为残疾人理

发、修脚、采耳、洗衣服、晒被褥。“有的残疾老人无儿无女，帮他们服务完，有时还帮他们栽菜、种豆子，农忙时还要帮他们晒稻子。”无偿代劳这些工作，虽然很辛苦，但董立飞和吴广英乐此不疲。

金海村六组一吕姓三兄弟都是智障，只有两岁小孩的智力，且年纪较大，连吃饭都成问题。“吕家三兄弟对于老董夫妻二人的照顾不但不感恩，反而一看到他们，不是哭就是闹，还大喊大叫。一开始，老董夫妻二人上门服务，因为三兄弟不配合，白跑了好几趟。他们从不计较这些，后来，每次过来都带点零食和玩具送给三兄弟，精诚所至，金石为开，渐渐地，三兄弟喜欢上了他们，每次都早早站在门口等他们过来。”邻居陈奶奶夸赞董立飞和吴广英说。从排斥到接纳，再到亲如一家人，为了服务好吕家三兄弟，夫妻二人可谓煞费苦心。

董立飞、吴广英夫妻二人聚焦残疾人最急、最愁、最盼的问题，用心用情，给残疾老人们温暖的家；他们勤学肯干，守护残疾老人的幸福生活，把关爱带给每一位残疾人，让他们的晚年生活更加幸福。

汤静 张建忠 文/图

## 本周天气以云系变化为主 周后期有冷空气影响

**盐城晚报讯** 市气象部门根据监测到的最新气象资料分析，预计本周全市仍以云系变化为主。10月31日至11月3日受偏西气流影响，我市以多云天气为主。3日后期至4日受中等强度冷空气南下影响，我市多云到阴，风力有所增大，将出现陆上4级~6级、海区6级~8级的东北风，并伴有降温过程。5日至6日受高气压控制，我市晴到多云。另外，1日、3日早晨我市部分地区可能出现雾或浓雾。

气温方面，预计本周中前期气温平稳，最高气温19℃~20℃，后期气温有所下降，最高气温15℃~17℃，6日早晨最低气温5℃左右。

预计未来几天我市天气具体为：11月1日，多云，12℃~20℃；11月2日，多云到晴，7℃~20℃；11月3日，多云到阴，8℃~20℃；11月4日，阴转多云，9℃~15℃；11月5日，多云到晴，8℃~17℃；11月6日，多云到晴，5℃~17℃。

记者 唐承兵

## ■ 图说新闻



10月31日，亭湖区县前路社区安监站联合八十间社区安监站在辖区内开展消防安全隐患排查及安全知识宣传，做到防患于未然，切实筑牢辖区消防安全防护线。

记者 周峰华 摄



日前，市红十字会在城东宝龙广场开展防灾减灾和应急救护知识宣传活动，受到群众的欢迎。图为志愿者向市民普及急救知识。

记者 陆荣春 摄



近日，大纵湖旅游度假区开展“诚信进社区、进企业、进学校、进商场、进市场”系列宣传活动，加强诚信宣传，营造“知信、用信、守信”的良好氛围。图为志愿者发放诚信宣传资料。

宋俊扣 刘庆宝  
记者 谷健 摄